



每一次变革都可能重新定义一个新时代，每一场变局都可能开启一个新机遇。经过近10年的发展，中国特色职业教育发展道路和模式基本形成，职业教育图景发生了历史性、格局性变化。作为全国最早发展职业教育的城市之一，青岛的职业教育基础扎实、底蕴深厚，一直位居全国第一方阵。

从这座城市可以打开职业教育之变的绝佳观察窗口，职业教育在这里聚变崛起高地，裂变融入大局赋能城市发展，也在蝶变中奋进新征程，实现新担当、新突破、新作为。



聚变·裂变·蝶变，新担当·新突破·新作为

# 青岛：打开职教之变绝佳观察窗口

责编 蒋东亮 策划 张琰 美编 李红芬 审读 岳蔚

## 聚变 高位推进崛起职教高地

在5月初刚刚结束的2023年职教高考中，全市近1.5万名学子赶考，考生人数与去年相比增加了约5000人。伴随着职教高考人数的明显增加，近年来山东省职教高考本科招生计划也在不断增加；2019年高考本科招生人数为1万人，仅仅三年后，2022年这一数字已经变成1.7万人。今年人数有望继续增加。据统计，目前全市已有独立设置的高职院校11所，在校生9.6万人；中职学校68所，含技工院校17所，在校生11.69万人。

数字本身就是说服力。在一个个数字阶梯式跃升中，职业教育不再是家长、学生的被动选择，而是主动选择，他们不再有“低人一等”的无奈，取而代之的是燃起畅通求学路径的希望。这种转变，是青岛高位推进职业教育，崛起职教高地带来的新愿景。

据了解，近年来市委、市政府领导高度重视职业教育。职业学校布局被纳入城市更新和城市建设统筹规划内，市政府分管领导专门组织召开全市职业教育发展座谈会，先后召开房产学校搬迁、幼师高专三期建设、卫生健康学院建设、现代职教中心学校建设、工程学院西海岸校区建设、青职院西海岸校区建设等专题会。在西海岸新区、莱西市、胶州市、城阳区等区市，主要领导亲自出面争取职业院校建设项目，把职业教育作为招商引资的优势、作为拉动投资的重点项目，在土地供应、政府专项债指标等方面大力支持。

青岛还先后印发《关于新时代职业教育发展的意见》《打造职业教育创新发展高地 建设职业教育创新发展示范区实施方案》等政策文件。2022年9月，市教育局发布《青岛市职业教育创新发展三年行动计划》，围绕服务“六个城市”建设，进一步优化职业教育类型定位，实施中职学校提质扩优工程等六大攻坚行动，加快建立现代职业教育体系，推动党中央、国务院关于职业教育的决策部署落地见效。

众智之所为，则无不成。青岛职教高地建设以来，青岛市、黄岛区分别获评首批“山东省职业教育改革发展成效明显的市、县”，胶州市入围第二批“山东省职业教育改革发展成效明显的市、

县”名单，4所职业院校入选“山东省乡村振兴示范性职业院校”，10所中职学校获批省高水平中职学校，总数全省第一……一项项荣誉背后是职教战线踔厉奋发、锐意进取的群像。

## 裂变

### 融入大局赋能城市发展

5月17日上午，2023年青岛市职业教育活动周启动仪式在青岛西海岸新区中德应用技术学校举行。今年活动周的主题为“技能：让生活更美好”。为将活动周打造成社会各界了解职业教育、体验职业教育、参与职业教育的重要平台，启动仪式增设了区市职教成果展、学校技能展示、职业启蒙体验等项目，21所中职学校进行了无人机操控、新能源汽车维修、智能家居等特色技能项目展示。

在青岛电子学校展区，该校的元宇宙技术与应用专业展示吸引了众多嘉宾驻足。据学校校长崔西展介绍，该专业开设元宇宙导论、图形图像处理、元宇宙模型制作等课程，面向元宇宙行业应用领域培养高素质技术技能型人才。在崔西展看来，当市南、崂山等区市争相竞逐元宇宙赛道，当文旅、轨交等产业行业已乘风元宇宙，“只有紧紧把握时代和城市的脉动，找准人才培养改革创新的方向，才能不负育人育才之使命。”

青岛电子学校元宇宙专业上新，是青岛职业教育随潮奔涌融入大局赋能城市高质量发展的一个缩影。近年来，青岛职业教育紧盯产业发展，聚焦24条产业链开展职业院校专业设置调研。全市职业院校共开设270余个专业点，覆盖了24条产业链中的22条，在校生人数超过10万人。以职业教育匹配轨道交通产业发展为突破口，研究匹配能力提升策略。青岛工程职业学院等3所高职院校和山东省轻工工程学校等7所中职学校开设城市轨道交通运营服务、机电一体化技术、电气自动化技术等轨道交通相关专业30个，在校生规模超过1.2万人。2022年11月，在教育部召开的职业教育匹配轨道交通产业发展推进会上，山东省教育厅作为唯一的教育行政部门代表发言，把青岛市作为典型案例推介，特别介绍了轻工学校与中车四方的合作成果。此外，青岛职业教育还对接国家和省重大发展战略，积极参与黄河流域产教联盟，助力黄河流域产业、院校和企业“三赢”发展，并倡议发起“胶东经济圈邮轮人才培养联盟”“胶东经济圈中职烹饪教育协同发展联盟”“山东省中等职

业学校音乐教育联盟”，推动胶东五市职业教育信息互通、资源共享，推动形成职业教育人才培养一体化格局。

## 蝶变

### 新征程实现新突破新作为

作为培养国家技能型人才的重要途径，职业教育一直与社会发展相“绑定”。从职业学校走出的高素质技能人才，正在成为我国制造业转型升级中的能工巧匠、大国工匠。把职业教育作为技能人才培育的主阵地，在新征程中肩负新担当、实现新突破，展现新作为，是职业教育高质量发展给出的新命题。青岛职教正以一系列即将发生的蝶变来回答时代之问。

据介绍，下一步青岛将通过现代职教园、上合职教园等职教园区建设推动职业院校布局调整，扩大高职院校办学空间，推动中职学校基本办学条件全部达标、全面提质。在全面提升高职办学规模和质量方面，将做大存量，扩大现有高职院校办学规模，2023年，推进9个高职院校重点项目；争取增量，推动新建青岛卫生健康职业学院，到2026年，争取全市高职院校在校生人数超过20万人。推动职教本科建设，支持青岛职业技术学院、青岛酒店管理职业技术学院设立新校区，推动高职院校与本科高校“3+2”贯通培养的专业由“3+2”变为“4+0”。推动职教高考的研究和应对更加深入，成立职教高考专班，持续保持青岛职教高考的优势。

同时，推进中高职一体化发展，加强制度供给保障，探索高效可行、深度融合的中高职一体化贯通模式，重点在管理体制上寻找可行方案。充分盘活和配置中高职办学资源，发挥我市职教传统优势，破解中职学校发展定位不清、中高职衔接不畅的问题。

职业教育肩负着培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠的重大任务，肩负着促进教育公平、提高大众就业创业能力、增强致富本领、扩大中等收入群体的重大使命，肩负着为不同社会群体提供个性化、多样化成长成才路径的重大职责。在推进职业教育全方位融入经济社会发展大局，为山东省黄河流域生态保护和高质量发展贡献职教力量，在全面建设新时代社会主义现代化强省进程中、在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，青岛职业教育的新担当、新突破、新作为值得更多期待。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

## 校园资讯

### 青岛市实验小学 幼小衔接课助力幼儿“萌芽”

近日，青岛市实验小学邀请湖南路幼儿园、湖北路幼儿园大班的孩子们走进小学，开启“小榉叶 大成长”幼小衔接萌芽季课程。

在学校老师的引导下，孩子们走遍校园每一个角落。学校历史悠久的建筑、苍翠挺拔的榉树、底蕴厚重的校史馆、亲切可人的吉祥物等给幼儿园的小朋友留下了深刻印象。参观后，孩子们来到学校的阶梯教室，在与学校老师面对面的互动交流中进一步加深了对

小学生活的了解。针对幼儿园大班孩子的特点，学校还特别设计了参与课和观摩课两个类型的幼小衔接课程。在参与课中，英语老师班翔根据幼儿年龄和学习特点，精心设计了多个趣味盎然的英语体验活动，让孩子们在快乐的听说练习中感受到小学的学习氛围与教学方式。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 王蔚

### 胶州市李哥庄港东小学

### 畅游童话王国 探寻童话奥秘

读万卷书，行万里路。日前，胶州市李哥庄港东小学三年级的同学们走进青岛安徒生童话乐园，开展了以“畅游童话王国 探寻童话奥秘”为主题的研学活动，同学们“穿越”在安徒生的

童话世界中，增长知识，收获满满。

上午9时许，同学们到达安徒生童话乐园后，首先举行的是团建活动，在教官激动人心的话语感召下，孩子们士气高昂，激情满满。团建活动后，同学们参观了安徒生文化艺术馆、萌宠部落、美人鱼魔幻剧场，接下来是搭帐篷和魔法秀等，还有巨人荷尔格、动力BOSS等拓展项目，通过书本知识与现实体验相结合，让安徒生的童话变得鲜活而有温度。

安徒生童话乐园是以安徒生童话经典文学作品为主题打造的北方第一个、全国第三个安徒生童话主题乐园，结合先进的数字科技、动力设施、戏水设施、无动力设施、主题建筑、主题景观带、萌宠、竞技游乐等，融入互动体验和表演，让游客身临其境，畅游童话王国。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政



家长汇